

**О деятельности кафедры марксизма-ленинизма Ивановского  
медицинского института в годы Великой Отечественной войны**

Весь коллектив Ивановского государственного медицинского института внес значительный вклад в общее дело победы над фашистской Германией. Не стала исключением и кафедра марксизма-ленинизма, ставшая в годы войны центром общественной жизни института и организатором патриотического подъема преподавателей и студентов.

С началом Великой Отечественной войны на фронт ушли заведующий кафедрой Мишахин Д.А. и преподаватель Артемьев П.К. В военные годы на кафедре трудились заведующий кафедрой Староверов Б.И., преподаватели Тарнопольский А.М., Плеханов П.И., Бутузов Е.И., Сапожникова М.Б. В 1943 г. кафедра расширилась – были приняты Козлова Г.И. и Лещин И.И. Увеличение числа преподавателей кафедры было вызвано резким ростом набора студентов в военное время. Несмотря на возросшую педагогическую нагрузку (она доходила до 1000-1200 часов в год), все преподаватели кафедры вели напряженную и плодотворную партийную работу. Так, Бутузов Е.И. в 1941-1942 гг. был секретарем партбюро института, в дальнейшем неоднократно избирался членом партбюро, являлся консультантом Октябрьского райкома партии г. Иваново; Староверов П.И. неоднократно избирался членом партбюро и руководил семинарскими занятиями профессорско-преподавательского состава института в сети партийного просвещения; Тарнопольский А.М. также неоднократно избирался членом партбюро и в течение двух лет был консультантом Октябрьского райкома партии города, а в 1944 г. стал секретарем партбюро института. Плеханов П.И., Лещин И.И., Козлова Г.И. руководили кружком по изучению истории ВКП(б) среди лаборантского и обслуживающего персонала института [1, с. 98, 100].

Занятия проводились со студентами по истории ВКП(б) на 1 и 2 курсах. Лекции читались в 1 и 4 семестрах, практические занятия проводились с интер-

валом в 5-10 дней. Обсуждение изученного материала шло в ходе живой беседы, на семинарах проводились политинформации по текущему моменту. Недисциплинированные и отстающие студенты вызывались на консультации и на беседы к заведующему кафедрой. При подготовке к сессии практиковались расширенные заседания кафедры с участием представителей студенческих групп. Консультации по учебному материалу ежедневно проводились в кабинете марксизма-ленинизма. Заведующий кафедрой П.И. Староверов руководил группой, индивидуально изучающих первоисточники марксизма-ленинизма. В период войны, несмотря на чрезмерную загруженность преподавателей, было принято решение организовать при кафедре научный студенческий кружок. [ 2, л. 27, 28].

В годы войны все преподаватели кафедры вели огромную общественную работу. В феврале 1942 г. был создан при участии кафедры агитколлектив из профессорско-преподавательского состава. Под руководством партбюро и кафедры работали 40 агитаторов из студентов, прикрепленных к группам. В течение всех лет войны под руководством кафедры проводились теоретические конференции в институте [2, л. 26]. Преподаватели кафедры являлись внештатными лекторами горкома ВКП(б) и выступали перед рабочими предприятий, интеллигенцией, красноармейцами (по 10-12 лекций в месяц). По заданию райкома и обкома ВКП(б) преподаватели кафедры проводили беседы, А.М. Тарнопольский как руководитель агитколлектива профессорско-преподавательского состава института регулярно организовывал инструкторские совещания и давал методические указания. П.И. Плеханов возглавил агитколлектив агитбюро работающих вне института на поселке им. Балашова [ 2, лл. 27, 27 об.].

Преподаватели кафедры марксизма-ленинизма широко участвовали в работе с молодежью, проводили беседы на темы «О роли и задачах комсомола в Великой Отечественной войне», «О морали советской молодежи» и др. Организовывали члены кафедры и встречи студентов с гвардейцами, участниками битв Великой Отечественной войны, с партизанами. Коллектив кафедры активно участвовал в публикациях в «Медвузовце», курировал курсовые и группо-

вые стенгазеты, боевые листки и молнии, организовывал выходы студентов на очистку снежных заносов, на благоустройство города, выгрузку топлива для Ивановской ТЭЦ, уборку общежития, его двора и прилегающей территории, на дрово- и торфозаготовки, уборку урожая в колхозах и совхозах области, заготовку кормов, прополку культур на пригородном хозяйстве. При участии преподавателей кафедры марксизма-ленинизма был организован и сбор средств на построение авиасоединения им. Фрунзе, подписка на государственные военные займы [3, л. 44]. Заметный вклад внесли преподаватели кафедры в организацию преподавателей и студентов института на помощь в развертывании госпиталей и работу в них, на дежурство на приемно-сортировочном пункте вокзала, на строительство оборонительных рубежей, на сдачу донорской крови, на сбор теплых вещей и подарков красноармейцам и детям, потерявших родителей [4, лл. 17, 17 об.]. Преподаватель кафедры Е.И. Бутузов лично сдал 12,5 литров крови, и ему было присвоено звание почетного донора СССР [5, с. 65].

В годы войны учебно-методический кабинет кафедры марксизма-ленинизма стал агитпунктом и «общей читальней» института. В нем регулярно проводились выставки, оформлялись витрины, устраивались инструкторские беседы с агитаторами, заседания и совещания кафедры.

Таким образом, кафедра марксизма-ленинизма в годы Великой Отечественной войны внесла существенный вклад в приближение Победы над врагом, выполняла не только учебно-методическую и научную работу, но и являлась организатором всего коллектива института на важнейшие внеучебные мероприятия, агитатором и пропагандистом, вдохновителем патриотического подъема сотрудников и студентов ИГМИ.

#### Список литературы

1. Ивановский государственный медицинский институт. К пятидесятилетию Великой Октябрьской социалистической революции (исторические материалы)(под. ред. Кулемина В.В., Максимова П.М.). Иваново, 1967.
2. Государственный архив Ивановской области (далее – ГАИО). Ф. 2101. Оп. 5. Д. 70.

3. ГАИО. Ф. 2101. Оп. 5. Д. 91.
4. ГАИО. Ф. 2101. Оп. 5. Д. 80.
5. Лукин В.А. Очерки истории Ивановского государственного медицинского института им. А.С. Бубнова (1930-1995 гг.). Иваново, 1997.